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Aos vinte e três dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e quatro, às nove horas e
trinta minutos, reuniram-se os membros do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em
Antropologia (PPGA) em reunião ordinária em ambiente virtual para tratar da pauta a seguir:
1. Informes; 2. Proposições. 3. Homologação da Ata da Reunião ordinária ocorrida no dia 13
de agosto de 2024. 4. Homologação da Ata da Reunião extraordinária ocorrida no dia 29 de
agosto de 2024. 5. Homologação do resultado final do PSS Visitante Indígena ou Quilombola.
6. Antropologia em Foco. 7. Solicitação de realização de Estágio Sandwich junto ao PPGA.
Interessado: Paulo Victor Sousa Lima. 8. Homologação de defesa de Tese. Interessadas.
Emilly Cris�ne Barbosa dos Santos e Maria Cris�na Simões Viviani. 9. Homologação de
créditos em A�vidades Complementares de Mestrado aprovado ad referendum.
Interessados/as: Fernando de Souza Neto e Thamiris Dias Arraes. 10. Homologação de
formação de banca de defesa de Dissertação aprovada ad referendum. Interessada: Thamiris
Dias Arraes. 11. Homologação de formação de banca de Exame de Qualificação de Mestrado
aprovada ad referendum. Interessado: Fernando de Souza Neto. 12. Homologação de defesa
de Dissertação. Interessadas: Thamiris Dias Arraes e Kelly Pantoja Rodrigues. 13. Solicitação
de aprovação de formação de banca de Dissertação. Interessado: Gabriel Rodrigues Barbosa.
14. Solicitação de aprovação de créditos em A�vidades Complementares de Doutorado.
Interessada: Taynara Soares do Nascimento Sales. 15. Solicitação de aprovação de créditos
em A�vidades Complementares de Mestrado. Interessada: Karina dos Santos. 16. Solicitação
de aprovação de formação de banca de Exame de Qualificação de Doutorado. Interessado:
George Lucas da Silva dos Santos. 17. Solicitação de aprovação de formação de banca de
Exame de Qualificação de Mestrado. Interessada: Naara Fernanda da Silva Mendes. 18.
Solicitação de nova prorrogação para defesa de Dissertação. Interessados/as: Bárbara Vieira
Dias, Mariluza Nogueira Barata e Fernando de Souza Neto. 19. Solicitação de Co-orientação
para a doutoranda Mayara Gonçalves Lima. Interessada: Profª. Drª. Renata de Godoy. 20.
Solicitação de Co-orientação para o mestrando Marcos Samuel Costa da Conceição.
Interessada: Profª. Drª. Rosa Elizabeth Acevedo Marin. 21. Solicitação de desligamento do
curso de Doutorado. Interessados/as: Adonias Guiome Ioiô e Wilmara Aparecida Silva
Figueiredo. 22. Situação acadêmica da mestranda Marcília Andrade da Silva. 23.
Solicitação de matrícula como aluna/o especial. Interessada/o: Thiago Augusto Cadete
Santana, Maria do Socorro Almeida Nascimento, Rodin Moura Miranda e Ana Carolina dos
Santos Dias. 24. Demandas da Representação Discente. 25. Formato das reuniões do
Colegiado do PPGA. Interessada: Coordenação do PPGA. 26. O que ocorrer. Par�ciparam da
reunião os/as docentes Profs./as. Drs./as. Renata de Godoy, Coordenadora, Pedro José Tótora
da Glória, Vice Coordenador, Edna Ferreira Alencar, Flávio Bezerra Barros, Jane Felipe Beltrão,
Ka�ane Silva, Márcia Bezerra de Almeida e Nayara da Silva Camargo. Além do técnico
administra�vo Antonio Carlos Villas e dos/as representantes discentes Gabriel Freitas de
Sousa e Adriana Ba�sta Cecim da Silva (suplente). Jus�ficaram as ausências as Profs./as
Drs./as. Eliana Cantarino O’Dwyer, Daiana Travassos Alves, Fabiano de Souza Gon�jo, Helbert
Medeiros Prado, Hilton Pereira da Silva, Júlia Otero dos Santos e Marcela Nogueira de
Andrade. Os/as demais não par�ciparam e não jus�ficaram a ausência. A reunião foi aberta
pela Coordenadora do Programa, Profª. Drª. Renata de Godoy, que desejou boas vindas a
todos/as. No item 1, a Profª. Drª. Jane Felipe Beltrão informou que quarenta e cinco pessoas
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se inscreveram para par�cipar do Concurso Público de Provas e Títulos para provimento de
cargo de Professor Adjunto da Carreira do Magistério Superior na área de Antropologia Social,
sob o tema Teoria Antropológica, Edital nº. 206/2024-UFPA. Em seguida, a professora
informou que entre a data de instalação da comissão examinadora e a divulgação do
resultado final, serão necessários três meses para a conclusão do certame. O Secretário do
Programa, Antonio Villas, informou que quarenta e oito pessoas se inscreveram para o
processo sele�vo de mestrado e vinte e cinco no doutorado. Em seguida, o secretário
informou que três inscrições na seleção de mestrado e uma na de doutorado foram
indeferidas. A Profª. Drª. Renata de Godoy informou que, com base nas orientações
repassadas pelo Prof. Dr. Wilson Trajano durante a visita de acompanhamento, evidenciou-se
que, em termos de planejamento estratégico, será necessário fazer uma Instrução Norma�va
para balizar sobre a auto avaliação do Programa. Em seguida, a professora mencionou que
está buscando modelos que se adéquem as especificidades do PPGA, e propôs criar um
arquivo para que o Colegiado tenha acesso ao conteúdo qualita�vo da avaliação que já se
encontra aberta para preenchimento. Conforme a professora esclareceu, a intenção é coletar
os dados de forma separada em um arquivo de texto e posteriormente inseri-los na
Plataforma Sucupira. Nesse sen�do, a professora irá criar um arquivo que possibilite o acesso
para que todos/as possam contribuir com a inserção de informações até o final da quadrienal
no ano de 2025. Em seguida, a professora mencionou que em breve disponibilizará os
formulários para que o corpo docente do Programa preencha os dados referentes à parte
qualita�va da avaliação, 66 explicando que formulários ainda não foram compar�lhados em
virtude de seu trabalho na recoleta dos dados referentes aos anos 2021 e 2022. O Prof. Dr.
Flávio Barros mencionou  que durante a realização da SBPC, cuja sua par�cipação demandou
um ano de trabalho, forma aprovados quatro projetos ao nível de Ministérios, com a captação
de R$ 1.000,000 (Um Milhão de Reais) des�nados a fomentar a par�cipação dos povos
indígenas, quilombolas, pescadores/as, extra�vistas e agricultores de todos os biomas do
Brasil. No entanto, o professor relatou sua dificuldade em inserir informações sobre
par�cipação social no Currículo La�es. A Profª. Drª. Edna Alencar relatou os mesmos
problemas mencionados pelo Prof. Dr. Flávio Barros no que diz respeito à inserção de
informações sobre a par�cipação em cursos de formação e projetos desenvolvidos em
parceria com ins�tuições internacionais. A Profª. Drª. Marcia Bezerra esclareceu que na
úl�ma avaliação foi incluída uma pontuação referente às produções técnicas e tecnológicas,
que inclui os trabalhos desenvolvidos junto aos movimentos sociais, projetos de tecnologia
social e transferência de conhecimento, inclusive com uma pontuação bem alta que pode ser
relevante tanto quan�ta�vamente, quanto qualita�vamente na avaliação. A Profª. Drª. Jane
Beltrão sugeriu que as a�vidades mencionadas poderiam ser inseridas no Currículo La�es e
na Plataforma Sucupira como projeto de extensão, por considerar que a extensão faz parte da
a�vidade de pesquisa. A Profª. Drª. Renata de Godoy agradeceu a contribuição de todos/as e
reforçou que está trabalhando na elaboração de um formulário simplificado para facilitar a
coleta de informações a serem inseridas na Plataforma Sucupira. No item 2, foram propostas
as seguintes inclusões de ponto na pauta: a) Solicitação de mudança de orientação.
Interessado. Carlos Sérgio de Brito Moreira Júnior. Esclarecimento sobre o ingresso de
discentes estrangeiros no PPGA. Interessada: Profª. Drª. Jane Felipe Beltrão. As propostas
foram aprovadas e incluídas aos itens 26 e 27 da pauta de reunião. No item 3, foi homologada
a Ata da Reunião Ordinária do Colegiado do PPGA ocorrida no dia 13 de agosto de 2024. No
Item 4, foi homologada a Ata da Reunião extraordinária do Colegiado do PPGA ocorrida no dia
29 de agosto de 2024. No item 5, a Profª. Drª. Renata de Godoy, na condição de
Coordenadora do PPGA, apresentou o resultado final do Processo Sele�vo Simplificado para
contratação de Professor/a Visitante Indígena ou Quilombola para atuar junto ao Ins�tuto de
Filosofia e Ciências Humanas da Universidade Federal do Pará, sob tema Antropologia Povos e
Populações Tradicionais, conforme o Edital nº. 181, de 15 de julho de 2024, da UFPA. Cuja
banca examinadora foi composta pelas Professoras Doutoras: Jane Felipe Beltrão, presidenta,
Zélia Amador de Deus, membra �tular e Rosani de Fá�ma Fernandes, membra �tular,
conforme segue: O certame teve os/as seguintes candidatos/as inscritos/as: Mirna Kambeba
Omágua Yetê 101 Anaquiri e Antonio Carlos Seizer da Silva. Após a realização da etapa única
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do certame 102 (Prova de Títulos), a candidata Mirna Kambeba Omágua Yetê Anaquiri, obteve
a nota 8,11 (oito, onze), resultando em sua aprovação em primeiro lugar no certame, estando
apta a ocupar a vaga de professora Visitante junto ao Programa de Pós-graduação em
Antropologia da Universidade Federal do Pará. O item 6 foi re�rado de pauta para ser
analisado na reunião ordinária do mês de outubro. O item 7 foi re�rado de pauta para ser
analisado na reunião ordinária do mês de outubro. No item 8, foram homologadas as defesas
de Tese da discente Emilly Cris�ne Barbosa dos Santos, in�tulada Reflexividade sobre 14
gestão de acervos musealizados para preservação do patrimônio arqueológico, ocorrida no
dia 09 de setembro de 2024, às 14h. Sendo a banca presidida pela Profª. Drª. Renata de
Godoy e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Helena Pinto Lima (MPEG, examinadora
externa), Sue Anne Regina Ferreira da Costa (ICA/UFPA, examinadora externa), Diogo
Menezes Costa (PPGA/UFPA, examinador interno), Márcia Bezerra de Almeida (PPGA/UFPA,
examinadora interna), Camila Azevedo de Moraes Wichers (UFG, examinadora externa
suplente) e Pedro José Tótora da Glória (PPGA/UFPA, examinador interno suplente); e da
discente Maria Cris�na Simões Viviani, in�tulada “Póngase las plumas” a decolonialidade
no sistema das artes visuais contemporâneas pela perspec�va de gênero e corpos
dissidentes: complexidades e contradições entre Brasil, Colômbia e Peru, ocorrida no dia 30
de agosto de 2024, às 14h. Sendo a banca presidida pelo Prof. Dr. Fabiano de Souza Gon�jo e
formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Luísa Elvira Belaunde Olschewsk (Universidad de San
Marcos-Peru, examinadora externa), Danielle Parfen�eff de Noronha (UFF, examinadora
externa), Michele Escoura Bueno (UFPA, examinadora externa), Márcia Bezerra de Almeida
(PPGA/UFPA, examinadora interna), Ka�ane Silva (PPGA/UFPA, examinadora interna), Orlando
Maneschy (UFPA, examinador externo suplente) e Beatriz de Almeida Matos (PPGA/UFPA,
examinadora interna suplente). No item 9, foram homologados os créditos em A�vidades
Complementares de Mestrado aprovados ad referendum dos/as discentes Fernando de Souza
Neto e Thamiris Dias Arraes. No item 10, foi homologada formação de banca de defesa de
Dissertação aprovada ad referendum da discente Thamiris Dias Arraes, in�tulada Crime,
Loucura e Subje�vidades no âmbito da medida de segurança no Pará: Impactos da
Resolução CNJ nº 487/2023, ocorrida no dia 29 de agosto de 2024, às 14h. Sendo a banca
presidida pela Profª. Drª. Érica Quinaglia Silva e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Ana Paula
Muller de Andrade (UNICENTRO, examinadora externa), Hilton Pereira da Silva (PPGA/UFPA,
examinador interno), Denise Machado Cardoso (PPGSA/UFPA, examinadora externa suplente)
e Renata de Godoy (PPGA/UFPA, examinadora interna). No item 11, foi homologada a
formação de banca de Exame de Qualificação de Mestrado aprovada ad referendum do
discente Fernando de Souza Neto, in�tulada Os indígenas desenriozados: disputas de
mundo entre os Xikrin do Bacajá e Belo Monte. ocorrida no dia 13 de setembro de 2024, às
9h. Sendo a banca presidida pelo Prof. Dr. Flávio Bezerra Barros e formada pelas Profas. Dras.
Francilene de Aguiar Parente (UFPA, examinadora externa), Júlia Otero dos Santos
(PPGA/UFPA, examinadora interna) e Ka�ane Silva (PPGA/UFPA, examinadora interna
suplente). No item 12, foram homologadas as defesas de Dissertação da discente Thamiris
Dias Arraes in�tulada Crime, Loucura e Subje�vidades no âmbito da medida de segurança
no Pará: Impactos da Resolução CNJ nº 487/2023, ocorrida no dia 29 de agosto de 2024, às
14h. Sendo a banca presidida pela Profª. Drª. Érica Quinaglia Silva e formada pelos/as
Profs./as. Drs./as. Ana Paula Muller de Andrade (UNICENTRO, examinadora externa), Hilton
Pereira da Silva (PPGA/UFPA, examinador interno), Denise Machado Cardoso (PPGSA/UFPA,
examinadora externa suplente) e Renata de Godoy (PPGA/UFPA, examinadora interna). Em
seguida, a Profª. Drª. Jane Beltrão divergiu sobre a homologação da defesa de Dissertação da
discente Kelly Pantoja Rodrigues. A docente frisou que as observações apontadas na Ata de
defesa pela banca examinadora, a saber: (Os examinadores decidiram pela aprovação da
dissertação, mediante reformulações necessárias que devem ser realizadas pela discente,
elencadas durante a defesa pelos membros da banca), ferem o que está previsto no
Regimento Interno do PPGA, o que impossibilitaria a homologação da defesa, pois, conforme
previsto no Regimento, não é permi�do refazer o trabalho final após a realização da defesa. A
Profª. Drª Marcia Bezerra, na condição de examinadora interna na referida banca de defesa,
argumentou que a observação foi adicionada à Ata de defesa para que a discente, que teve
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sua Dissertação aprovada, pudesse realizar alguns ajustes e entregar a versão final em até 30
dias, procedimento adotado por vários/as discentes, embora tal procedimento não esteja
previsto no Regimento. Em seguida, a professora ressaltou que a banca não determinou que a
Dissertação fosse refeita, mas tão somente que alguns ajustes fossem realizados para a versão
final a ser publicada no site do Programa. O Secretário Antonio Villas explicou que a discente
Kelly Rodrigues encaminhou via e-mail com cópia para sua orientadora, no dia 02 de agosto
do corrente ano, a versão final da dissertação, considerando que não houve manifestação da
orientadora no sen�do de informar que as recomendações sugeridas pela banca examinadora
não foram atendidas, a secretaria do Programa considerou o texto como a versão final da
dissertação. Em seguida, o Secretário esclareceu que a homologação não foi pautada na
reunião de agosto em virtude de a Ata de defesa não ter sido enviada em tempo hábil. A
Profª. Drª. Renata de Godoy ressaltou que a redação acerca das recomendações da banca
examinadora descrita na Ata está ambígua, solicitando que, a par�r de agora, as bancas
examinadoras se atentem ao teor do que for descrito nas Atas, evitando-se que situações
semelhantes ocorram futuramente. O Prof. Dr. Pedro da Glória não vislumbrou problemas em
homologar a defesa, mas também reforçou a necessidade de atenção no momento de inserir
quaisquer observações nas Atas de defesa. Ao final das ponderações e com o voto de
contrário da Profª Drª. Jane Beltrão, por não concordar com os procedimentos adotados pela
banca examinadora, pois não encontra amparo no Regimento Interno do PPGA, foi
homologada a defesa de Dissertação da discente Kelly Pantoja Rodrigues, in�tulada Povos da
água entre a pesca e o pajeísmo: O co�diano de uma comunidade pesqueira em torno do
Xamanismo na Vila de Joanes – Marajó, ocorrida no dia 28 de junho de 2024, às 14h. Sendo
a banca presidida pela Profª. Drª. Beatriz de Almeida Matos e formada pelos/as Profs./as.
Drs./as. Daiana Travassos Alves, Co-orientadora, Flavio Leonel Abreu da Silveira (PPGSA/UFPA,
examinador externo), Marcia Bezerra de Almeida (PPGA/UFPA, examinadora interna), Marcela
Nogueira de Andrade (PPGA/UFPA, examinadora interna suplente) e Alexandre Ranieri
Ferreira (UEPA, examinador externo suplente). No item 13, foi aprovada a formação de banca
de defesa de Dissertação do discente Gabriel Rodrigues Barbosa, in�tulada Ecos de um
Theatro Assombrado: um estudo de caso sobre as relações entre materialidade, visagens e
o Theatro da Paz, Belém (PA), prevista para ocorrer no dia 30 de setembro de 2024, às 9h30.
Sendo a banca presidida pela Profª. Drª. Marcia Bezerra de Almeida e formada pelos/as
Profs./as. Drs./as. José Roberto Pellini (UFMG, examinador externo), Marcela Nogueira de
Andrade (PPGA/UFPA, examinadora interna), Fabiano de Souza Gon�jo (PPGA/UFPA,
examinador interno suplente) e Luzia Gomes Ferreira (FAV/UFPA, examinadora externa
suplente). No item 14, foram aprovados os créditos em A�vidades Complementares de
Doutorado da discente Taynara Soares do Nascimento Sales. No item 15, foram aprovados os
créditos em A�vidades Complementares de Mestrado da discente Karina dos Santos. No item
16, foi aprovada a formação de banca de Exame de Qualificação de Doutorado do discente
George Lucas da Silva dos Santos, in�tulada Sob o signo de Eros: Antropologia dos modos de
sexuação, prevista para ocorrer no dia 28 de outubro de 2024, às 9h30. Sendo a banca
presidida pelo Prof. Dr. Fabiano de Souza Gon�jo e formada pelos/as Profs./as. Drs./as.
Barbara Maisonnave Arisi (Universidade Livre de Amsterdam e UFBA), examinadora externa),
Pedro Paulo Gomes Pereira (UFSP, examinador externo), Ka�ane Silva (PPGA/UFPA,
examinadora interna), Beatriz de Almeida Matos (PPGA/UFPA, examinadora interna suplente)
e Estêvão Rafael Fernandes (UNIR, examinador externo suplente). No item 17, foi aprovada a
formação de banca de Exame de Qualificação de Mestrado da discente Naara Fernanda da
Silva Mendes, in�tulada Entre Atos e Autos: 207 crimes sexuais, representações de poder,
moralidades e sexualidades em Marabá, Pará, prevista para ocorrer no dia 28 de outubro de
2024, às 14h30. Sendo a banca presidida pelo Prof. Dr. Fabiano de Souza Gon�jo e formada
pelas Profas. Dras. Cris�na Donza Cancela (PPGHIST/UFPA, examinadora externa), Ka�ane
Silva (PPGA/UFPA, examinadora interna) e Júlia Otero dos Santos (PPGA/UFPA, examinadora
interna suplente). No item 18, com base na documentação enviada pelos/as requerentes,
assim como nos Pareceres emi�dos por seus/suas respec�vos/as orientadoras, o Colegiado,
com o voto contrário da Profª. Drª. Jane Felipe Beltrão e as abstenções dos Profs. Drs. Flávio
Bezerra Barros e Pedro José Tótora da Glória, excepcionalmente concedeu mais 02 (dois)

25/11/2024, 11:02 sipac.ufpa.br/sipac/protocolo/documento/documento_visualizacao.jsf?imprimir=true&idDoc=2530979

https://sipac.ufpa.br/sipac/protocolo/documento/documento_visualizacao.jsf?imprimir=true&idDoc=2530979 4/7



meses à discente Bárbara Vieira Dias, 03 (três) meses ao discente Fernando de Souza Neto e
04 (quatro) meses à discente Mariluza Nogueira Barata, para concluírem o curso de Mestrado.
Em seguida, ficou definido que o Colegiado não concederá nova prorrogação aos/as discentes
supracitados. A nova prorrogação concedida começa a vigorar a par�r do dia 01 de setembro
de 2024. No item 19, foi aprovada a solicitação de Co-orientação da discente Mayara
Gonçalves Lima, que será Co-orientada pela Profª. Drª. Giselle Guilhon Antunes Camargo,
docente vinculada ao Programa de Pós-Graduação em Artes (PPGArtes/UFPA). O item 20 foi
re�rado de pauta para que a solicitação de Co-orientação apresente argumentos
consubstanciados ao Colegiado. No item 21, o Colegiado chancelou as solicitações de
desligamento do curso de Doutorado encaminhadas pelos/as discentes Adonias Guiome Ioiô
e Wilmara Aparecida Silva Figueiredo. No item 22, com base no disposto do Art. 46, alínea
VIII, do Regimento Interno do Programa de Pós-Graduação em Antropologia da Universidade
Federal do Pará, o Colegiado decidiu pelo desligamento da discente Marcília Andrade da Silva
do curso de Mestrado do PPGA. No item 23, foram aprovadas as solicitações de matrícula
como alunas/os especiais de Thiago Augusto Cadete Santana, Maria do Socorro Almeida
Nascimento, Rodin Moura Miranda e Ana Carolina dos Santos Dias, que irão cursar a disciplina
Tópicos Especiais em Antropologia: Antropologia da Alimentação, ministrada pelo Prof. Dr.
Flávio Bezerra Barros. No item 24, a Representante Discente Adriana Cecim apresentou a
proposta de realização de um Simpósio organizado por Discentes do PPGA, visando divulgar e
debater as diversas produções acadêmicas norteadas pelos 4 Campos do Programa:
Antropologia Social, Arqueologia, Bioantropologia e Antropologia Linguís�ca. O evento visa
promover a interação entre pesquisadores/as das quatro grandes áreas da Antropologia (e
áreas afins), ressaltar a importância da divulgação acadêmica antropológica, incen�var o
debate antropológico em âmbito amazônico e destacar a importância do Programa para a 241
Amazônia Brasileira e para as demais regiões do Brasil. A princípio, as temá�cas propostas
242 para esse primeiro Simpósio seriam “Leituras Poé�cas e Antropológicas das Mul�vozes”,
sugerida pelo mestrando Marcos Samuel, além de outras sugestões de temá�ca como:
“Antropologia em Diálogo”; “Teias Antropológicas: Uma Abordagem Integrada das Quatro
Áreas”. Em seguida, a discente solicitou orientações acerca dos procedimentos para obtenção
de apoio ins�tucional e financeiro via editais das agências de fomento e UFPA, visando a
realização do evento. A Profª. Drª. Renata de Godoy parabenizou a inicia�va dos/as discentes,
destacando a importância desse �po de evento ocorrer maior integralização entre discentes e
docentes do Programa. Em seguida, a Professora sugeriu que o evento seja realizado no início
do ano, com a perspec�va de se tornar, nos próximos anos, um evento con�nuo dos/as
discentes do PPGA. A Profª. Drª. Jane Beltrão propôs a elaboração de um Projeto estruturado
visando a concorrer nos editais de financiamento das agências de fomento. Em seguida, a
docente chamou a atenção para que o evento sugerido pelos/as discentes não conflitem com
outros eventos de Antropologia e Arqueologia realizados ao longo do ano. Em relação à
melhoria estrutural do miniauditório do PPGA, no que tange à manutenção do ar-
condicionado, o qual não possui regulagem de temperatura e nem controle remoto). O
Secretário do Programa, explicou que o referido equipamento teve sua placa principal original
trocada por uma similar, sendo que na ocasião, os técnicos responsáveis pela manutenção
informaram que não haveria possibilidade de acionamento via controle remoto, o que
também inviabilizaria a regulagem da temperatura ambiente. Em seguida, o Secretário se
comprometeu a consultar um dos técnicos que prestam serviços ao IFCH para obter
informações acerca da possibilidade do uso de controle remoto no ar condicionado do
miniauditório. No item 25, ficou definido que as próximas reuniões do Colegiado serão
realizadas presencialmente em dias da semana alternados, possibilitando a maior
par�cipação dos/as docentes do Programa. O item 26 foi re�rado de pauta para que a
solicitação de mudança de orientação apresente argumentos consubstanciados ao Colegiado.
No item 27, a Profª. Drª. Jane Beltrão relatou que, durante a primeira aula da disciplina
Métodos de Inves�gação em Antropologia, o mestrando Moses Mathew teria u�lizado o
idioma de língua inglesa para se comunicar em sala de aula. Em seguida, a Professora
esclareceu que sua aula e as avaliações serão ministradas em português, e que o discente não
pode deixar de fazer a disciplina por se tratar de uma disciplina obrigatória, frisando que os
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convênios acordados prever que a pessoa precisa fazer um período de adaptação da língua
portuguesa, e que, caso o referido discente não se esforce para entender a língua portuguesa,
certamente não terá êxito na disciplina. Em seguida, a Professora mencionou que, mesmo
que falasse fluentemente inglês, o que não é o caso, não poderia se comunicar com o
discente em outra língua que não o português, pois os demais discentes que não falam inglês,
não teriam acesso ao teor do diálogo com o Moses Mathew. Nesse sen�do, a Professora
expressou não ser justo que os/as demais discentes, que são nacionais percam o seu direito
de trabalhar com a língua portuguesa por conta de um discente que veio do exterior e não fez
a adaptação necessária, acrescentando que o PPGA pode e deve exigir que o discente
trabalhe com a língua portuguesa, ra�ficando que não aceitará que o discente con�nue se
expressando em inglês durante as aulas. Em seguida, Profª. Drª. Jane Beltrão solicitou
esclarecimentos sobre os critérios de escolha dos/as orientadores/as dos/as discentes
estrangeiros/as, tendo em vista que esse assunto deveria ser discu�do no Colegiado, citando
com exemplo o caso do doutorando Luís Henriques Namuera, que está sendo orientado pelo
Prof. Dr. Diogo Costa, mas o tema do projeto está diretamente ligado à área de pesquisa
desenvolvida pela Profª. Drª. Marcela de Nogueira Andrade, especialista em Arte Rupestre. A
Profª. Drª. Renata de Godoy explicou que o Programa é insistentemente incen�vado a
produzir conteúdo, tanto no site do PPGA, quanto aos trabalhos referentes às Teses e
Dissertações em idiomas estrangeiros (Inglês e Espanhol). Em seguida, a Coordenadora
mencionou que o PPGA se esforça para corresponder às expecta�vas da PROPESP em relação
ao programa GCUB de Mobilidade Internacional, todavia, no ano de 2023, já ocorreu um
problema quando a pessoa selecionada para cursar o mestrado desis�u da vaga e a PROINTER
queria indicar outra pessoa para iniciar o curso no final do primeiro semestre le�vo, o que
não foi aceito pela Coordenação. Em relação à situação do discente Moses Mathew, que é seu
orientando, a Professora esclareceu que o mesmo foi orientado para que especificamente na
disciplina ministrada pela Profª. Drª. Jane Beltrão teria que cursar em português, portanto, o
discente iniciou a disciplina ciente dessa condição. Em seguida, a Professora frisou que não foi
exigido ao discente que ele fizesse aulas de português, no entanto, segundo a Professora, há
de se levar em consideração as condições em que o discente chegou ao Brasil, ou seja, no
meio do semestre le�vo, sem bolsa e com toda sorte de atropelo até que ele conseguisse se
estabilizar. Nesse sen�do, considerando os problemas ocorridos nos úl�mos dois anos, a
Profª. Drª. Renata de Godoy comunicou que o PPGA não par�cipará mais do GCUB de
Mobilidade Internacional. Quanto aos critérios adotados para indicação de orientador/a
aos/as discentes estrangeiros/as, a Coordenadora explicou que a indicação é feita com base
nos temas dos projetos apresentados no momento que os/as candidatos/as pré-
selecionados/as são apresentados ao PPGA. Em relação ao caso específico do doutorando Luís
Namuera, a Professora mencionou que há uma decisão do Colegiado que só permite que
docentes orientem doutorandos/as após concluírem pelo menos uma orientação no
mestrado, e que a decisão de alocar o discente Luís Namuera para ser orientado pelo Prof. Dr.
Diogo Costa, foi dela, pois o docente, além de ter poucos orientandos/as, também tem
interesse nos temas relacionados a escravidão. A Profª. Drª. Jane Beltrão afirmou que a
decisão de não mais par�cipar do GCUB de Mobilidade Internacional, assim como, a de
direcionar orientações, deveriam ser uma deliberação do Colegiado e não uma decisão da
Coordenação do Programa, inclusive seria a oportunidade para definir as exigências do PPGA
para aceitar alunos/as estrangeiros/as. A Representante Discente Adriana Cecim, concordou
quanto a exigência do Programa em fazer com que o discente Moses Mathew se comunique
em português, pois, a mesma exigência se aplica a discentes e docentes que pretendem
realizar estudos e pesquisas no exterior, também concordou que as pessoas que venham
cursar o mestrado ou doutorado no PPGA, dominem minimamente a língua portuguesa
visando a qualidade na comunicação e aprendizado, ressaltando que essas regras precisam
ser claras para evitar falhas de comunicação durante o processo de seleção. A Profª Drª.
Ka�ane Silva mencionou que há um discente que realiza a tradução das aulas ao discente
Moses Mathew, porém sem a qualidade necessária para a devida compreensão do conteúdo.
Em seguida a docente mencionou que o mesmo discente que realiza as traduções teria
comentado que Moses Mathew estaria gravando as aulas sem seu consen�mento e
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posteriormente u�lizando Inteligência Ar�ficial para tradução, situação que está lhe causando
preocupação em se resguardar e aos/as discentes em virtude da exposição das discussões
sobre os textos realizadas em sala de aula. A Profª. Drª. Jane Beltrão propôs a realização de
uma reunião específica para tratar sobre o assunto relatado pela Profª. Drª. Ka�ane Silva,
entre outras questões abordadas durante a presente discussão, ressaltando que em hipótese
alguma, autoriza a gravação de sua aula sem a sua devida autorização. O Representante
Discente Gabriel Sousa concordou com as colocações da Profª. Drª. Jane Beltrão, no sen�do
de fazer uma reunião para discu�r os problemas apresentados. Em seguida, o discente
mencionou desconhecer como é realizado o processo de seleção de discentes
estrangeiros/as, e na condição de Representante Discente gostaria de entender o processo
para poder dialogar e debater sobre o assunto com mais profundidade. A Profª. Drª. Renata
de Godoy explicou que durante o processo seleção do GCUB de Mobilidade Internacional, é
fornecida ao PPGA uma relação de candidatos/as pré-selecionadas para o curso de Mestrado
e Doutorado, entre esses/as candidatos/as a Coordenação indica, com base nos temas dos
projetos, quatro pessoas para cada curso, ficando a decisão final a cargo de outra ins�tuição
situada em Brasília/DF. Nesse sen�do, a Professora frisou que o Programa não possui
ingerência alguma sobre quem será selecionado, o que impossibilita quaisquer contatos
prévios com os/as selecionados/as. Ao entender a dinâmica do processo, o Representante
Discente Gabriel Sousa propôs que a Representação pense em ações no sen�do de facilitar a
integração dos/as discentes estrangeiros/as e proporcionar orientações adequadas. Nada
mais a tratar, eu, Antonio Carlos Villas, lavrei a presente Ata que, após leitura e aprovação,
será assinada por quem de direito.
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